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2009. december 8.

Elméleti rész

1. Mit neveziink euklideszi térnek? Adj ra két példat! (1 pont)

2. Fejtsd ki részletesebben, hogy hogyan értelmezziik egy skalarmezé felszini integral-
jat! (2 pont)

3. Mely allitasok igazak az alabbiak koziil? (1 pont; a helyes dontés 0,2, a hibas dontés
-0,1 pontot ér.)
a.) Ha egy A € IR?*? matrix diagonalizalhato, akkor van 2 db linearisan fiiggetlen
sajatvektora.
b.) Az IR?-beli mésodik vektornorma az oszlopnormat indukalja.
c.) Minden indukalt métrixnormaban igaz, hogy tetszéleges A, B € IR**? matri-
xokra [|AB| < ||A] - ||B||.
d.) Minden vektortérben értelmezve van a vektorok egymassal bezart szoge.

e.) Egy vektormezd vonalintegralja vektor.
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matrix exponencialisat. (Emlékeztetsiil az exponencidlis fiiggvény hatvanysora:

exp(r) = Y0, %) (1 pont)

2. Paraméterezd azt a téglalapot, amelynek csucsai (—1,0,—1), (—=1,0,2), (1,0, —1) és
(1,0,2). (1 pont)

Gyakorlati rész

1. Szamitsd ki az

3. Hatarozd meg az f(x,y,2) = (xy? 2%y, 22) vektormezd vonalintegraljat az r(u) =
(u,u?,u?), u € [0,1] térgdrbére. (1 pont)

4. Szamitsd ki az f(x,y,2) = (22,2y,x + z) vektormezd feliileti integraljat annak a
hengernek a paléstjara, amelynek alaplapja az zy-sikban fekvd, origé kézépponti,

10 egység sugaru kor, magassaga pedig 2 egység. (2 pont)
A gyak. rész 1., 2. és 4. feladat megoldasai:

1. A nilpotens (A? mar a nullmétrix), igy az exponencialis sorba valo behelyettesitése
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csak két tagbol all: exp(A) =1+ A= )



2. Paraméternek érdemes az x és z koordinatat valasztani (mivel a téglalap az xz
sikban fekszik): ®(z,z2) = (z,0,2), x € [-1,1],z € [-1,2].

4. A hengerpalast szokasos paraméterezése: ®(u,v) = (10cosu, 10sinu,v), u € [0,27],v €
[0, 2].
f(®(u,v)) = f(10cosu, 10sinu, v) = (10v cos u, 10v sin u, 10 cos u + v)
0,® = (—10sinu, 10 cos u, 0), 9, = (0,0, 1).
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0y® x 0,® = | —10sinu 10cosu 0 | = (10cosu, 10sinwu,0). (A 9, x 0,P sor-
0 0 1

rend esetén mutat kifelé a normalvektor.)
(f(®(u,v)),0,® x 9,®) = 100v cos? u + 100v sin® u = 100v.

/cpf = /Q<f(<1>(u,v)),(9ucl> x 0,®)dudv = /02” /02 100vdvdu = 4007.



